

乌方说俄军正向基辅市中心移动

泽连斯基呼吁俄方展开谈判

新华社北京2月25日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰方面25日说,俄军正快速向乌克兰首都基辅市中心移动。乌克兰总统泽连斯基当天呼吁俄罗斯就停止军事行动展开谈判。

——据乌克兰通讯社报道,乌克兰国防部长安娜·马利娅尔25日在社交媒体上说,俄军缴获了两辆乌军车辆并换上乌军的制服,带领一支车队由基辅北部奥博隆快速向基辅市中心移动。

——据乌克兰总统新闻局消息,泽连斯基25日在视频讲话中呼吁俄罗斯就停止军事行动进行谈判。他说,不管怎么

样,俄罗斯迟早都要与乌克兰进行谈判,讨论如何停止军事行动等问题。他还说,美国和其他国家一天前宣布的制裁措施不会让俄罗斯停止针对乌克兰的军事行动。

——泽连斯基25日凌晨发表视频讲话,表示乌克兰在独立作战,目前乌方已有137人死亡,另有316人受伤。在视频讲话中,泽连斯基责怪美西方国家没有给乌克兰提供实际支持,只是乌军在独立战斗,没有任何国家向乌克兰作出派兵保证。

——据俄罗斯国防部网站24日发布的通报,俄武装部队在

袭击中摧毁了乌克兰74个地面军事基础设施,包括11个空军机场、3个指挥所、18个雷达站等。俄空军一架苏-25攻击机在行动中因驾驶员失误坠毁,飞行员安全弹跳逃生。

——乌克兰总统办公室顾问波多利亚克24日在社交媒体上发文说,经过激烈战斗,乌克兰军队失去了对切尔诺贝利核设施的控制,该核设施已被俄罗斯军队占领。目前核设施状况、核废料管控和储存情况不明。

——泽连斯基24日晚发布军事动员令,授权乌克兰总参谋部

决定可以参战的人员数量、后备军数量,以及发布召集令。泽连斯基同时要求政府给此次全国军事动员提供财政支持。当晚,基辅市开始向市民和志愿者发放武器。

——美国国会众议院议长佩洛西24日在旧金山对媒体表示,国会议员正在讨论向乌克兰人民提供人道主义援助,并有意向乌克兰提供总价值达6亿美元的“致命性防御武器”,帮助该国“打赢自己的战争”。美国总统拜登当天公布新一轮对俄经济制裁措施,并宣布向欧洲增加军事部署。但他再次强调,美军

不会进入乌克兰与俄军交战。此外,英国首相约翰逊当天也宣布了新一轮针对俄罗斯的经济和金融制裁。

——第76届联合国大会主席沙希德24日就乌克兰局势发表声明,呼吁俄罗斯和乌克兰军队立即停止交火,通过对话解决争端。他同时呼吁所有会员国遵守国际法和国际人道主义法规定的义务,确保人道主义援助物资“安全并不受阻碍地”进入乌克兰。

(参与记者:李东旭、黄河、华迪、邓仙来、杜鹏、王建刚、王晨霞)

加拿大“自由车队”再次碾碎西方民主“神话”

1月底以来,加拿大“自由车队”抗议示威持续围堵首都渥太华市中心区域,并引发加拿大十多座城市的卡车司机示威活动,渥太华市、安大略省相继进入“紧急状态”。加拿大的示威活动还引发连锁效应,美国、英国、澳大利亚、新西兰等国示威者纷纷效仿。这场蔓延多国的“自由车队”示威,凸显出西方国家在后疫情时代面临的严峻挑战,以及西方政治治理的失序与失效。

“自由车队”示威,凸显西方国家日益严重的社会失序。在疫情长期反复冲击下,西方国家普遍面临经济复苏乏力、贫富差距拉大、族群矛盾激化等问题。这场草根民众在街头的“狂欢式”示威,凸显的是广大普通民众对疫情长期化和生活困顿等现状的无力和无助。卡车司机为反对强制接种疫苗而走上街头,但这只是问题爆发的火种之一。据示威组织者说,他们的目标不只是反对疫苗接种,还要“推翻政府”。从疫情发生以来西方国家此起彼伏的抗议示威活动来看,“后疫情时代”的西方国家,类似因反对强制疫苗接种这种“低燃点”事件而导致社会矛盾总爆发的情形可能会越来越多。

“自由车队”示威,凸显西方国家民主制度的日渐失灵。如今在西方许多国家,自由与义务更加难以平衡。在“维护自由、人权”的“政治正确”下,科学的防疫措施无法得到充分落实,造成疫情反复延宕,有的国家甚至干脆“躺平”。党派利益与国家、人民之间的利益更难调和。面对“自由车队”示威,加拿大政府和反对党态度迥异、相互攻击,将示威活动作为“秀”党派立场的机会,使得示威造成的混乱延宕,伤害的是国家整体和广大民众利益。在许多西方国家,联邦与地方政府协调不畅,各自为营。此次加拿大示威活动,联邦和地方政府之间缺乏协调、相互推诿,被认为是抗议活动延宕的重要原因。

作为美国近邻的加拿大发生如此声势浩大的街头示威,加舆论认为美方“示范”效应“功不可没”。近年来,美国民主制度乱象丛生,极右翼民粹主义迅猛发展,街头运动此起彼伏,外溢效应不断显现。包括前总统特朗普、国会参议员克鲁兹在内的一些美国共和党政客更是公开声援加拿大示威活动。加拿大民调机构安格斯·里德研究所日前公布的一项民调显示,78%的受访者担心美国民主的和谐会影响加拿大的经济和安全。

加拿大和众多西方国家的“自由车队”示威,碾碎了西方民主的“神话”。正如慕尼黑安全会议主席伊申格感叹,西方“民主”退却的趋势仍在继续,西方感到越来越无助。

新华社北京2月25日电
新华社记者

七国集团领导人讨论保障全球能源供给稳定

新华社伦敦2月24日电(记者杜鹏)七国集团成员国领导人24日召开视频会议,谴责俄罗斯对顿巴斯地区发起特别军事行动,承诺互相协调以对俄罗斯施加严厉经济制裁,同时讨论保障全球能源供给稳定。

根据会议发布的一份声明,七国集团成员国正密切关注国际石油和天然气市场动态,支持国际主要能源供应方和消费方

进行持续、有建设性的接触,从而保障全球能源供给稳定,并为应对可能出现的混乱局面做好准备。

七国集团由美国、英国、法国、德国、意大利、加拿大和日本组成,1997年因俄罗斯加入发展成为八国集团。2014年乌克兰危机爆发后,原七国集团成员拒绝以八国集团形式举行会议,并重新举办七国集团峰会。

法国总统:谈判解决俄乌冲突的大门依然敞开

新华社布鲁塞尔2月25日电(记者李骥志 付一鸣)欧盟领导人就乌克兰局势在布鲁塞尔举行的特别峰会从24日晚一直持续至25日凌晨2时30分。法国总统马克龙在会后对媒体表示,通过谈判解决争端的渠道依然敞开。

作为欧盟理事会轮值主席国的元首,马克龙说:“我认为,我有责任保持大门敞开,渠道畅通,以便在条件合适的时候,可以找到停止敌对行动的办法。”

马克龙24日与俄罗斯总统普京通电话,向普京转达乌克兰总统泽连斯基的停火请求。据

俄罗斯媒体报道,普京向马克龙“详尽解释”了俄方决定在顿巴斯地区进行特别军事行动的原因和有关情况。两国领导人同意继续保持联系。

在25日凌晨结束的峰会上,欧盟27国领导人还就增加对俄制裁达成一致。欧盟委员会主席冯德莱恩说,新的制裁方案将涉及金融、能源、运输、出口和签证5个方面。

同时,欧盟将对乌克兰增加财政援助,并为可能受到危机影响的欧盟国家,尤其是与乌克兰接壤的欧盟国家提供援助,如做好难民收容准备等。

联合国宣布拨款2000万美元用于乌克兰危机紧急人道主义需求

新华社联合国2月24日电(记者王建国)联合国秘书长古特雷斯24日宣布,联合国将立即从中央应急基金中拨款2000万美元,用于乌克兰及其周边地区紧急人道主义需求。

古特雷斯当天在纽约联

合国总部向媒体表示,联合国及其人道主义合作伙伴决心留在乌克兰,为有需要的人提供人道主义援助。联合国工作人员目前正在接触线两侧工作,并恪守中立、公正、人道和独立的人道主义原则。

古特雷斯同时呼吁有关

各方遵守国际人权法和国际人道主义法,把保护平民放在首位。

古特雷斯表示,目前的局势“并非不可逆转”。未来几天的决定“将塑造我们的世界”,并将直接影响成百上千万人的生命。



2月24日,顿涅茨克当地居民查看受损的房屋。新华社发

期待早日恢复正常生活

——俄发起特别军事行动后基辅首日见闻



2月25日,人们在乌克兰基辅一处地铁站内避险。新华社记者 鲁金博 摄

当地时间2月24日清晨,乌克兰首都基辅市上空传来阵阵爆炸声。

“早上,我丈夫突然叫醒我:‘起来,打起来了!’起初我不敢相信。怎么会?”突如其来爆炸声仍然让奥克斯娜感到惊慌。

俄罗斯总统普京当地时间24日清晨发表电视讲话说,决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。奥克斯娜告诉记者,他们一家租住在基辅市第聂伯河左岸一套公寓里,俄罗斯军队向机场和城市附近的军事设施发动袭击,她家附近整个白天都能听到爆炸声。

24日清晨6时左右,基辅市上空响起防空警报,不少市民带着大包小包的行李赶往住宅附近的地铁站和防空洞躲避。而奥克斯娜则选择去地铁站较远,他们一家选择在小区

的地下停车场躲避空袭。

“我把包整理好放在门口,准备随时跑。我担心对基辅的袭击还会持续。”奥克斯娜忧虑地说道。

因为戒严和空袭,当天基辅市大多数商店暂停营业,只有超市、药店、医院、银行、公共交通维持运转。奥克斯娜工作的管道工程公司一早通知她近期不用来上班。

奥克斯娜说,基辅市政府当天上午宣布基辅实施戒严,她儿子就读的学校取消了课程,尽管一些大城市的教育机构仍在开展教学,但基本已转为网课。

“我和我们国家的所有人一样,很害怕。虽然只是第一天,但在我看来就如同一个月一样煎熬。我希望能早点结束(这种状态)。”奥克斯娜说。28岁的伊琳娜也住在基

辅,她告诉记者,基辅市白天发生的轰炸和炮击让她害怕极了。为躲避夜间可能的空袭,伊琳娜说她打算在没有窗户的卫生间过夜。

从清晨开始,伊琳娜就看到许多市民离开基辅,基辅市各个交通出口都出现严重拥堵。加油站外市民们排几个小时的队伍加油,超市里人们大排长龙,很多人拉着孩子、宠物,拎着手提箱沿着高速公路徒步撤离基辅。她说,第一天,仿佛半个城市都已经空了。看着长长的撤离人流和车流,她感到绝望,决定自己继续留在基辅。

“希望敌对行动早点结束,希望乌克兰能够早日恢复正常生活。”伊琳娜难过地说道。

新华社基辅2月25日电
新华社记者李东旭

英格兰地区新冠检测阳性者无需再自我隔离

2月24日,人们走在英国伦敦街头。从2月24日起,英格兰地区新冠检测阳性者无需再进行自我隔离。这是英国首相约翰逊当地时间2月21日宣布的“与新冠共存”新计划的一部分。

新华社发(安迪·霍尔摄)



印尼西苏门答腊省发生6.2级地震

新华社雅加达2月25日电 印度尼西亚西苏门答腊省25日上午发生里氏6.2级地震,目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

据印尼气象、气候和地球物理局网站消息,地震发生于雅加达时间8时39分(北京时间9时39分),震中位于西苏门答腊省陆地,距离印尼首都雅加达约1050公里,震源深度为10公里。

印尼气象、气候和地球物理局记录到距离震中较近的县市有较强震感。该局未就本次地震发布海啸预警,但警告震中附近有发生余震的可能,并提醒居民冷静并保持警惕。

印尼地处环太平洋地震带,每年发生大小地震数千次。2018年9月,印尼中苏拉威西省栋加拉县发生7.4级地震,地震及其引发的海啸造成2000多人死亡。